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Aufgabe 1 (10 Punkte). Beweisen Sie:

(a) Sind M1, . . . ,Ml abzählbare Mengen, so ist auch

M1 ×M2 × · · · ×Ml = {(m1,m2, . . . ,ml) | mi ∈Mi für 1 ≤ i ≤ l}

abzählbar.

Hinweis: Beweisen Sie die Aussage zunächst für den Fall l = 2.

(b) Sei ∅ 6= I eine abzählbare Indexmenge und für jedes i ∈ I sei Mi eine abzählbare
Menge. Dann ist auch ⋃

i∈I

Mi

abzählbar.

Aufgabe 2 (10 Punkte). Sei K ein angeordneter Körper und seien a, b ∈ K.

(a) Beweisen Sie die inverse Dreiecksungleichung :∣∣|a| − |b|∣∣ ≤ |a− b|

(b) Seien a > 0 und b > 0. Zeigen Sie folgende Ungleichung:

a2

b
+

b2

a
≥ a+ b

Aufgabe 3 (10 Punkte). Sei a ∈ R.

(a) Zeigen Sie: Ist 0 ≤ a ≤ 1
n

für alle n ∈ N, so ist a = 0.

(b) Gilt die Aussage in (a) auch dann noch, wenn 0 ≤ a ≤ 1
n

nicht mehr für alle, aber
noch für unendlich viele n ∈ N gilt?

bitte wenden



Aufgabe 4 (10 Punkte). Zeigen Sie, dass die folgenden Folgen konvergieren, und
bestimmen Sie deren Grenzwerte für n→∞.

(a) an =
2n2

n2 + 3n+ 1

(b) bn =
4 · 7n − 3 · 72n

2 · 7n−1 + 5 · 72n−1

(c) cn =
n42 + 23n7 + 2n4 + 6

((n+ 1)2 + 5)21

Aufgabe 5 (10 Punkte). Sei (an)n∈N eine Folge reeller Zahlen, die gegen a ∈ R
konvergiert.

(a) Zeigen Sie, dass die Folge (bn)n∈N der arithmetischen Mittel

bn :=
1

n

n∑
k=1

ak

ebenfalls gegen a konvergiert.

Man nennt diese Konvergenz im arithmetischen Mittel auch Césaro-Konvergenz.

(b) Kann man umgekehrt aus der Konvergenz der Folge (bn)n∈N aus Teil (a) auf die
Konvergenz der Folge (an)n∈N schließen? Begründen Sie Ihre Antwort.


